ESCOLA SECUNDARIA C/3° CICLO DO ENSINO BASICO DE LOUSADA i N o5
e -4 " )
A PREENCHER PELO ESTUDANTE

Nome Completo

Bilhete de Identidade n.” . . . . . . . . . . Emitido em (Localidade)

Assinatura do Estudante

Nio escrevas o teu nome em mais nenhum local da prova

A PREENCHER PELO PROFESSOR CLASSIFICADOR

Classificagdo em percentagem . . . . % ( por cento)

Correspondente ao nivel . . ( ) Data

Assinatura do Professor Classificador

Assinatura do Encarregado de Educacio

Prova Escrita de Matematica

3.9 Ciclo do ensino Basico

Duracdo da Prova: 90 minutos Versao 1

2009

- Podes utilizar a maquina de calcular com que habitualmente trabalhas.

- O dltimo item do teste (item 13.) é o tnico em que podes utilizar material de desenho e de medi¢do. Este
item deve ser resolvido, a lapis, no enunciado.

- O teste inclui seis itens de escolha multipla.

Em cada um deles, sio indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta correcta. Deves
assinalar a alternativa correcta, com um X para responder ao item e apresentar todos os calculos e
justificagdes.

- O teste inclui, na pagina 2, um formulario.



Formulario

Numeros
Valor aproximado de 7 (pi): 3.14159

Geometria

Perimetro do ecireulo: 2 7 7. sendo v o raio do cireulo

Areas

Paralelogramo: base » allura

diagonal maior x diagonal menor
2

Losango:

IE.FLL‘:'H Tmaior -+ IEFI’_L‘s'E’i TILETLOT
2

Trapézio: ® altura

perimetro
9

Poligono regular: apdlema =
. 2 . .
Circulo: 7 75, sendo r o raio do circulo

; o 2 . ,
Superficie esférica: 4 7 r°, sendo r o raio da esfera

Volumes

Prisma e cilindro: drea da base » altura

1

7 dren da base » altura

Piramide e cone:

3,. sendo 7 o raio da esfera

4
Esfera: £l Tr

Algebra

Formula resolvente de uma equacio do segundo gran

e —b+ b — dac

2a

da forma aI2 +br+e=0

Trigonometria
Formula fundamental: mmg I+ f:ufm2 r=1

= SeTLT
Relacio da tangente com o seno e o co-seno: {gr = ———
Cos T



1. Observa a seguinte sequéncia de figuras, formadas por pecas com a mesma forma. Cada peca é formada por
um paralelepipedo com 10 mm de altura e trés encaixes cilindricos com 2 mm de altura cada um.

S pecas
4 pecas
3 pecas
2 pecas

1 peca .

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura §
Figura, n 1 2 3 4 5
Altura, h 12 22 32 42 52

1.1.Qual é a altura da 9* e 10° figuras? Explica como chegaste a resposta.
Resolucio e justificacio:

1.2.Escreve uma expressao que te permite determinar a altura de uma figura com n pecas.
Resolucio:

1.3.Sabe-se que uma figura tem 262 mm. Por quantas pecas € formada essa figura?
Apresenta todos os calculos que efectuares.
Resolucio e justificacio:

. L . . . —2lx-=5 +4 £
2. O menor ndmero inteiro que satisfaz a condi¢@o %er_ <1 é:

[ 26 Resoluciao:

[ 25
[ 26
[ 27

X+ x
2

3. Considera a equagio: 6= Resolucio:

Ca equagdo é impossivel.

PN equagdo tem uma sé solugdo.

Oo conjunto-solugdo da equagdo é {—3 , 4}
Co produto das raizes € igual a -12.




4. A Maria e a Joana moram em ruas diferentes. O nimero das suas casas pode ser dado pelas expressdes

seguintes:
7
- Niimero da casa da Maria: +/3 [—Zx/g +$] - Ntimero da casa da Joana: 2° : 27> x27°x2
[] A Maria e a Joana vivem em niimeros diferentes. Resolucio e justificacio:

D A Maria e a Joana vivem no mesmo nimero.
D A Maria vive no nimero 1 e a Joana vive no nimero 8.

] Nenhuma das opgdes anteriores € correcta.

5. Alguns alunos da turma da Maria combinaram alugar um autocarro para fazerem uma viagem por alguns
distritos do nosso pais. O preco do aluguer do autocarro € o mesmo, qualquer que seja o nimero de pessoas
transportadas. Inicialmente, apenas 15 alunos quiseram participar nesta iniciativa. Assim, cada um pagaria

52€.
No final da viagem, verificou-se que cada um dos participantes pagou 26€. Quantos alunos, afinal,

participaram na viagem?

1 20 Cos [ 26 [ 30

Resolucio e justificacio:

6. Considera o conjunto: A = 1—%; —l—oo[

6.1. Qual dos seguintes niimeros pertence ao conjunto A? Apresenta todos os calculos que efectuares e todas
as justificacoes necessarias.

d 25 [J-25%x10° [1-0,0024 x10* ] -24=-10"

Resolucio e justificacio:

6.2. Qual das quatro igualdades que se seguem ¢é verdadeira? Apresenta todos os calculos que efectuares e
todas as justificacoes necessarias.

u A:]—z;+oo[m{—§} DA:]—I,-+oo[m[—§;+ool

5

0 a=|-2:2
2

Resolucio e justificacio:

U]~ 1 +oq] Oa= ]—%,-—2lu]—2;+oo[




7. Na figura estd representado um cubo. Considera que um ponto P se desloca ao o
longo do trajecto que a figura sugere: /
A

P parte de A e percorre sucessivamente as arestas [AB], [BC] e [CD] , i
terminando o percurso em D. O ponto P demora um segundo a percorrer cada i
uma das arestas.

Seja d(t) a distancia do ponto P ao ponto E, t segundos apds a partida. ;

Qual dos graficos seguintes pode ser o da fungio f ?

D 4

[

R
et
~

PR s

t ) [
A
O ¢ : , O
: : : 3
O 1 2 3 t
Justificacao:

=]

8. Na figura estd representada uma circunferéncia, de centro O, em que:

- A, B, C e D sao pontos da circunferéncia;

- O segmento de recta [AB] é um didmetro;

- E € o ponto de interseccdo das rectas OC e BD ;
- O triangulo [BOE] é rectangulo em E;

7

A
- BAC=25°

8.1.  Determina a amplitude do arco BC. Apresenta todos os calculos
que efectuares.

Resolucio e justificacio:




A A A
8.2.Determina, em graus, a amplitude do dngulo OC A , do 4ngulo AOC e do anguloABD.
Resolucio e justificacio:

9. Uma institui¢do, com base numa ideia do astronauta norte-americano Edwin Aldrin desenvolveu um projecto
para levar turistas ao espago. Para que o projecto fosse vidvel, a instituicdo promoveu um sorteio e vendeu
bilhetes; 90 000 foram vendidos na Peninsula Ibérica, o equivalente a 22,5%; os restantes foram vendidos
nos outros paises da Unido Europeia.

9.1.Calcula a probabilidade, em percentagem, da empresa portuguesa “Astroldbio” ganhar uma dessas
viagens, uma vez que comprou 10 000 bilhetes. Indica todos os célculos que efectuares.

Resolucio e justificacio:

10. A empresa “ Astroldbio”, ao comprar bilhetes para o sorteio, verificou que o preco de cada bilhete variava de
pafs para pais. Um bilhete, em Espanha, custava a quarta parte do bilhete, vendido em Portugal. Se comprasse
quatro bilhetes, dois de cada pafs, pagava na totalidade, 700€.

10.1. Designando por x o preco de um bilhete em Portugal e por y o preco de um bilhete em Espanha,

escreve um sistema de equagdes que traduza o problema apresentado.
Resolucao:

10.2. Verifica que o preco de cada bilhete em Portugal e em Espanha custa 280€ e 70€, respectivamente.
Apresenta todos os calculos que efectuares.
Resolucio e conclusio:

10.3. Ao consultar o preco dos bilhetes nos diferentes paises da Unido Europeia, a referida empresa
verificou que o custo médio dos bilhetes vendidos em Portugal, Espanha e Franca e Holanda era de 130€.
Quanto custava, um bilhete em Franca, sabendo que o preco dos bilhetes na Holanda e Franca era o
mesmo? Apresenta todos os calculos que efectuares.
Resolucio e justificacio:



11. Observa a seguinte imagem onde estd representada a Terra e a Lua. Um
observador, na Terra, colocado no ponto B vé a Lua (L), no horizonte.
Sabe-se que:

- o raio da Terra CB =~ 6400 km ;
-oraiodaLua =1700km .

A
-BLC=1°

11.1. Determina a distincia do observador ao centro da Lua: BL. Apresenta o
resultado em notacao cientifica.
Os valores aproximados das razdes trigonométricas do angulo de 1° sdo
apresentados na tabela seguinte:

sen 1' cos 1° tg 1"

0,02 1 0,02

Resolucao:

12. Na figura estd representada uma vela decorativa coma a forma de uma piramide recta, s
quadrangular regular. A vela € constituida por quatro camadas de cera de cores diferentes
e todas coma a mesma altura.

Sabe-se que: - avelatem 12 cm de altura; - o perimetro da base é 24 cm. verde

12.1. Determina a quantidade de cera que ha na vela, em centimetros cibicos, vermelho
antes desta comecar a arder.

Resolucio e resposta: branco

laranja

12.2. Determina a quantidade de cera vermelha, branca e laranja que ha na vela, em centimetros cibicos,
antes desta comegar a arder.
Resolucio e resposta:

12.3. A seguir estd representada uma planificagdo de uma
piramide com as mesmas dimensdes da vela.

(a) Mostra que a apétema da pirdmide é, aproximadamente, 12,37 cm,
valor aproximado com duas casas decimais.

Comeca por fazer um esboco do sélido, a ldpis, e nele desenha o
segmento de recta correspondente a sua altura (da piramide).

Resolucio e resposta:



(b) Determina, com duas casas decimais o valor de « .
Resolugao e resposta:

13. A figura seguinte apresenta parte do plano de uma cidade. O ponto P representa a piscina Municipal, o ponto
E aescola e o ponto M a casa da Maria. A unidade de comprimento € o quilémetro (km).

13.1.

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 x(km)

Os pais da Maria deixam-na andar sozinha no tridingulo cujos vértices sdo os pontos P,M e E. No
entanto ndo a deixam andar numa zona desabitada situada na rotacio do tridngulo [MPE] com centro
no ponto de coordenadas (-4; 0) com um angulo de -25°. Assinala a lapis essa zona.

Fim



